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Abstract: 
Transformations within the romanian society during the process of Romanian 

entrance in the Soviet sphere of influence have assumed an increasing depth of 
politica! confrontations dictated by a context that passed a judgment on national 
option as a marginal and hostile argument to the new changes. The approach aims to 
cap ture the reactions of the Romanian university youth immediately after ins ta/ling a 
pro-Communist government led by Petru Groza on March 6, 1945 and brutally 
contra/led by the Soviet Union. 

Student movements were characterized by varying degrees of intensity, 
depending on the 
areas of the country, the ma in events occurring in universities such as Bucharest, Iasi 
and Cluj. lasi, as an academic centre was not an exception in the confrontation 
between the forces of communis! minorities who wanted to expand the violent 
injluence on al/ levels of society and university youth, a supporter of traditional 
Romanian policy. The return of the University of Iasi after more than a year refuge 
from the Soviet military offensive started in early 1944 meant both strengthening 
academic environment with an anticommunist attitude and also exacerbation of 
ideologica! contradictions among teachers. To extend control, local Communis! 
leaders supported student organizations set up by the Romanian Communist Party, 
which led to violence during demonstrations. Climactic moments have occurred on 
severa! occasions in which students from lasi expressed dissatisfaction with the 
communist leadership using sympathy for the monarchy and inc/uding towards King 
Michae/. As increasing hostile reactions, PCR County Committee documents prove the 
increasing communis! interes! for student movements, which are considered actions of 
the guardists or National Peasant Party. At the same time, the Communis! leaders 
used various "weapons " such as accusations against deeply anti-Semitic attitudes or 
against the USSR. 

However, the scale of anticommunist reactions from lasi which existed until 
the November 1946 elections, quite moderate, was largely echoing the violent events 
held in other major cities, but also the politica! tensions nationally 
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Tema adusă în lumina interpretării istorice prin acest demers poate oferi o 
deschidere mult mai amplă în intenţiile de a analiza fenomenul de ostilitate Ia adresa 
regimului comunist în intervalul de timp anterior acaparării puterii în statul român. 
Astfel ne-am propus să surprindem o parte din reacţiile produse în rândul tineretului 
cu privire la pericolul instalării unui regim comunist în România, făcând apel la câteva 
momente semnificative care au marcat relaţiile studenţilor ieşeni cu noile autorităţi 
comuniste. Evoluţia mişcărilor studenţeşti din principalele centre universitare a avut 
aproximativ acelaşi scop, însă intensitatea revendicărilor a creat în unele cazuri un 
context predispus violenţelor, aşa cum s-a întâmplat la Bucureşti, în evenimentele din 
8 noiembrie 1 945 sau la Cluj în anul 1 946. Mişcările studenţeşti din laşi au avut un 
caracter mai moderat, indus probabil şi de autoritatea sovietică directă, dar mai ales de 
măsurile evacuării luate în cazul Moldovei. 

Urmările imediate ale actului de la 23 august 1 944 au permis reconfigurarea 
politicii interne a statului român, presiunile sovietice extinzându-şi orizonturile 
dincolo de evoluţia propriu-zisă a frontului şi dintr-o poziţie oarecum anacronică cu 
starea populaţiei din teritoriile ocupate. Cazul Moldovei a căpătat un interes deosebit 
cu precădere Ia începutul anului 1 944, când ameninţările invadării trupelor sovietice 
fac din planurile de evacuare o necesitate absolută începând cu lunile februarie-martie. 
Pe acest fond, instituţiile principale împreună cu funcţionarii statului s-au refugiat în 
locuri cât mai sigure, inclusiv latura universitară formată din profesori şi studenţi. 

Mişcarea comunistă din laşi a fost aproape inexistentă până în luna septembrie 
a anului 1 944, iar responsabilitatea pentru ineficienţa măsurilor adoptate după ieşirea 
din ilegalitate a aparţinut atât liderilor comunişti din Moldova, cât şi a Comitetului 
Central al P.C.R. în plus, situaţia Moldovei era inexplicabilă, pe măsură ce analizăm 
condiţiile favorabile dictate de contextul refugierii funcţionarilor din această zonă a 
ţării şi totodată, diminuarea atitudinilor ostile comunismului 1 Astfel, putem afirma că 
intervalul 23 august 1 944-6 martie 1 945 a fost dominat de incertitudine, timp în care 
tendinţele separatiste au fost evidente până la un moment dat, iar propaganda 
comunistă nu s-a bucurat de un succes în rândul populaţiei, decât în mediile restrânse 
muncitoreşti. 

Schimbările aduse de impunerea guvernului Petru Groza au permis 
declanşarea unui val masiv de înscrieri în Partidul Comunist, ceea ce a contat în 
demonstraţiile ulterioare, dar care totodată, a intensificat reacţiile ostile la adresa noii 
conduceri. Treptat încep să se contureze şi activităţile celorlalte formaţiuni politice, 
dintre care în laşi, naţional-ţărăniştii lui Iuliu Maniu au avut cel mai mare succes în 
mobilizarea populaţiei în mişcările de rezistenţă faţă de forţele comuniste. 

Revenirea Universităţii din laşi din refugiul de la Alba Iulia a reprezentat un 
argument defmitoriu pentru intensificarea atitudinilor anticomuniste, venite în special 
din rândul studenţilor, dar potrivit constatărilor Comitetului Regional Moldova al 
P.C.R., rolul profesorilor în instigarea tinerilor ar fi fost unul determinant2• Opoziţia 
faţă de comunism a tineretului universitar a fost justificată de rolul pe care acesta 1-a 

1 Serviciul Judeţean al Arhivelor Naţionale laşi (S.J.A.N.). fond Comitetul Regional P.M.R. Moldova 
( 1 944- 1 947), ds. 4/1 945, f. 6. 
2 Ibidem, f.35. 
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deţinut pe plan politic în ultimele decenii, prin atragerea acestuia în mişcările politice 
de extremă dreapta care au marcat perioada interbelică , iar contextul războiului i-a 
impus o maturizare vizibilă care să-1 pregătească pentru refacerea statului român 
postbelic. Astfel tinerii şi-au orientat atitudinile de simpatie înspre orice ar fi fost 
definit de identitatea naţională românească, spre un simbol solid al rezistenţei în faţa 
pericolului comunist impus de sovietid. Spre exemplu, la Universitatea din Bucureşti, 
singurele ziare care circulau în mediul studenţesc erau "Dreptatea" şi "Liberalul", iar 
materialele de propagandă comunistă scrise de ideologi de partid precum Miron 
Constantinescu erau supuse unei critici aspre4 

Măsurile de prevenire a rezistenţei venite din mediul universitar s-au dorit a fi 
cât mai rapide şi eficiente, iar în cazul Universităţii din laşi "purificarea" politică 
trebuia realizată din perioada în care universitatea se afla încă în refugiu. Comisia de 
epurare a fost formată din profesori renumiţi ai Iaşului precum Alexandru Myller 
(preşedinte al comisiei), lorgu Iordan, Gheorghe Zane şi ulterior, istoricul Andrei 
Oţetea5 Efectele epurării au creat rupturi în rândul cadrelor universitare care în scurt 
timp au devenit vizibile şi în mediul studenţesc. Intenţiile comuniste de distrugere a 
autonomiei universitare şi-au găsit un răspuns în manifestările de opoziţie tot mai 
evidente în rândul studenţilor, ca urmare a diferenţelor create de înfiinţarea noilor 
structuri studenţeşti controlate de Partidul Comunist, dar şi de evoluţia de pe plan 
naţional. De obicei, semnele de nemulţumire erau legate de încălcarea drepturilor 
studenţeşti cum era sistemul de acordare al buselor, condiţionate de înscrierea în 
Societatea Studenţilor Democraţi6 Pe fondul anihilării celorlalte partide în plan 
politic, însoţită de o cenzură violentă, tineretul universitar îşi îndreaptă ultimele 
speranţele către instituţia regală, formându-se un puternic curent promonarhic care să 
legitimeze revendicările studenţeşti şi nemulţumirea faţă de guvernul Groza. 

Problema stării de spirit în rândul studenţilor ocupă un loc important în 
rapoartele Comitetului Judeţean P.C.R. Iaşi. În luna iunie a anului 1 945 orice 
manifestare care atingea interesele partidului a fost amintită şi interpretată drept caz 
neadaptat la noile schimbări produse în ultimul timp. Antisovietismul românesc era 
argumentat prin cele mai clare dovezi, relaţia din ultimele decenii cu U.R.S.S. având 
un singur nume: Basarabia7 Rapoartele organizaţiei judeţene indicau o stare de spirit 
tensionată în rândul studenţilor, mulţi dintre aceştia, se pare, păstrând speranţa 
schimbării regimului politic existent, vorbind de un posibil conflict anglo-rus, sau de 
riscul transformării Moldovei într-o ,,republică Moldovenească care să aparţie 
U.R.S.S .-ului"8 

3 Maria Someşan, Universitate şi politică în deceniile 4-6 ale secolului XX. Episoade şi documente, 
Bucureşti, Editura Universităţii, 2004, p.296. 
4 Gheorghe Onişoru, România în anii 1944-1948. Transformări economice şi realităţi sociale, Bucureşti, 
Editura Fundaţia Academia Civică, 1 998, p. 96-97. 
5 Mariana Momanu, Educaţie şi ideologie. O analiză pedagogică a sistemului totalitar comunist, laşi, 
Editura Universităţii "Alexandru Ioan Cuza", 2005, p. 1 75- 1 8 1 .  
6 Dumitru Şandru, Comunizarea societăţii româneşti in anii 1944-1947, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 
2007, p.6 1 .  
7 Gheorghe Onişoru, op. cit., p .  1 62- 1 63. 
8 S.J.A.N. laşi, fond Comitetul Judeţean P.M.R. Iaşi ( 1 945-1 950), ds. 111 945, voi. 1, 36-37. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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O altă problemă cu care s-au confruntat comuniştii din Iaşi a fost reticenţa 
tinerilor la mesajele transmise de propaganda Asociaţiilor de Studenţilor Democraţi 
sau a Tineretului Progresist. Rolul existenţei unor astfel de structuri era unul lipsit de 
temei, în spatele cărora se ascundea propaganda comunistă pentru atragerea tineretului 
de partea sa, motiv pentru care aceştia au sfidat activităţile acestora şi nu s-au grăbit să 
se înscrie în asociaţie9 Primii tineri care au ales să se inregimenteze în organizaţii 
precum Tineretul Pregresist au fost dintre cei mai săraci iară perspective de avansare 
de scara socială, însă şi în aceste condiţii T.P. nu a căpătat acel caracter de masă dorit 
de comunişti. Era evident ca elita studenţească să evite apartenenţa la o organizaţie în 
căreia era rezumată la un statut de egalitate cu persoane din categorii sociale 
inferioare10• Astfel de atitudini nu ar fi putut ajuta în propaganda comunistă, dar şi mai 
grav, exista pericolul ca în aceste situaţii să se formeze rapid o manifestare de opoziţie 
altemată de prezenţa unor persoane cu influenţă, mai ales din rândul aşa-ziselor 

"elemente legionare". În acest sens, era semnalată sosirea în localitate a studentului 
Marcoci Neculai şi existenţa a doi studenţi de la Politehnică şi Medicină originari din 
Basarabia "care stau în gazdă la un loc dosnic pentru a li se pierde urma". Până şi cele 
mai mici zvonuri capătă atenţie în rândul comuniştilor, orice întâlnire suspectă 
surprinsă fiind pusă pe seama existenţei unor cuiburi legionare1 1  Cazurile de 
manifestări anticomuniste sau extremiste variau de la distrugerea afişelor P.C.R. sau 
ale P.S-D şi până incidente violente cu soldaţii sovietici, ceea ce explica destul de clar 
tensiunea menţinută în mediul studenţesc. În această direcţie, comuniştii reuşesc să 
obţină informaţii care sugerau "abateri": "În ziua de 1 9  iunie ora 8 seara, la Căminul 
Studenţesc Gheorghe Asache, studentul Buzelan, anul III Politehnică, a scuipat un afiş 
al Social-Democraţilor, spunând că sub masca socialiştilor se află j idani" Un alt caz 
este reprezentat de studentul Rusu Marin de la Politehnică, care a bătut un soldat 
sovietic "umplându-1 de sânge" Incidentul s-a petrecut în curtea căminului 

"Gh.Asachi", avându-i ca martori pe doi studenţi studenţii Palade şi Hahon12 
Evenimentele din vara anului 1 945 au contribuit din plin la intensificarea 

atitudinilor ostile comunismului printre tineri, momentul de referinţă fiind reprezentat 
de decizia regelui Mihai de a intra în aşa-numita "grevă regală" , şi refuzul de a 
participa la manifestaţiile pregătite pentru prima sărbătorire a zilei de 23 august. 
Opoziţia regelui faţă de guvernul Groza şi mai ales cererile de a demisiona au avut un 
rol mobilizator pentru acea parte a populaţiei care vedea prin printr-o politică de 
rezistenţă şi ataşament faţă de monarhie, modalitatea de îndepărtare a influenţei 
comuniste şi apărarea valorilor tradiţionale româneşti 13 

9 Ibidem. 
1 0 Dumitru-Alexandru Aioanei, Organizaţii comuniste de tineret din Iaşi după al Doilea Război Mondial, 
in Adrian Cioflâncă, Luciana M. Jinga (coord.), Represiune şi control social în România comunistă, 

"Anuarul IICCMER", voi. V-VI, laşi, Editura Polirom, 201 1 ,  p. 271 .  
1 1  S.J.A.N. Iaşi, fond Comitetul Judeţean . . .  , ds. 1 1 1945, voi. L f. 36. 
12 Ibidem. 
13 Dinu C. Giurescu, Imposibila incercare. Greva regală, 1 945, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 1 999, p. 
1 5-23. 
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Prima manifestaţie promonarhistă din laşi de la declanşarea "grevei regale" 

are loc la 6 septembrie 1 945, cu ocazia împlinirii a cinci ani de la urcarea pe tron a 
regelui Mihai. Evenimentele organizate de către studenţii ieşeni au constituit o bună 
oportunitate pentru comunişti în încercările de a demonstra forţa pe care aceştia o 
deţineau în Iaşi. Astfel, reacţia s-a concretizat prin mobilizarea muncitorilor în 
organizarea unei manifestaţii de popularizare a guvernului Petru Groza, concomitent 
cu manifestările de la Universitate. În timp ce la Mitropolie se desfăşura o slujbă 
închinată în sănătatea Maj estăţii Sale Regelui, în prezenţa prefectului Bordeianu şi a 
l iderului comunist ieşean Vasile Mârza, aula Facultăţii de Drept a servit drept loc de 
invitaţie pentru toti studenţii care doreau sa asiste la susţinerea unui discurs despre 
însemnătatea zilei de 6 septembrie. Momentul festiv a fost perturbat de intrarea unui 
grup de muncitori în sală, în frunte cu Ion Niculi, un vechi comunist ieşean, "ilegalist" 

provenit din rândul tipografilor. Decizia comuniştilor de a pătrunde în mediul 
universitar a fost interpretată de studenţi drept o provocare, mai ales că acest gest a 
constituit un bun prilej de a face propagandă în rândul tinerilor. Deşi incidentele nu au 
avut urmări grave, rezumându-se la câteva îmbrânceli, muncitorii a dat de înţeles că o 
viitoare încercare de a organiza manifestaţii de acest gen, ar putea îndrepta 
demonstraţia spre violenţă14 Manifestaţia muncitorilor de la Atelierele C.F.R., 
coordonată de comunişti precum Mihai Novicov sau Ion Niculi şi-a asumat, se pare, 
rolul de avertisment pentru studenţii ieşeni, deşi în orice moment situaţia ar fi putut 
degenera în conflict. Exagerările sunt recunoscute şi în raportul de activitate întocmit 
de Comitetul Judeţean P.C.R.: "cu toate că noi am comis o serie de greşeli, intrând în 
Universitate şi violând într-un anumit fel oarecum anatomia Universitară, totuşi 
manifestaţia muncitorilor a marcat o desfăşurare de forţe care a reuşit să intimideze pe 
reacţionari şi să-i pună pe gânduri" 1 5  

Manifestările promonarhiste ş i  totodată anticomuniste din 8 noiembrie 1 945 
au căpătat un caracter naţional, fiind considerate apogeul acţiunilor 
antiguvernamentale începute din momentul instalării unui guvern procomunist. În 
aceeaşi măsură s-a susţinut că acţiunile de simpatie la adresa regelui ar fi trebuit să 
aibă loc la 23 august 1 945, când s-ar fi împlinit un an de la lovitura de stat, însă 
amânarea evenimentelor a fost detenninată de declanşarea "grevei regale

"16 
În toate oraşele reşedinţă de judeţ au avut loc în dimineaţa zilei de 8 noiembrie 

Te-Deumuri în cinstea regelui Mihai, cu participarea tuturor oficialităţilor, urmând ca 
apoi în cele mai multe reşedinţe de judeţ să aibă loc manifestaţii populare1 7  La Iaşi 
însă nu au căpătat accente la fel de violente precum cele de la Bucureşti, unde 
amploarea demonstraţiei a provocat un număr ridicat de arestări în rândul studenţilor, 
iar pentru declanşarea incidentelor s-a apelat la provocări pentru a putea justifica 
înăbuşirea violenţelor prin focurile de armă trase asupra manifestanţilor18 Urmările 

14 Gheorghe Onişoru, op. cit., p. ! 78- ! 80. 
15 S.J.A.N. Iaşi, fond Comitetul Judeţean . . .  ds. 1 / 1945, voi. 1, f. 87. 
16 Petre Ţurlea, 8 noiembrie 1 945, Bucureşti, Institutul Naţional pentru Studiul Totalitarismului, 2000, p. 
1 4. 
1 7 Ibidem, p. 66. 
18 Dinu C. Giurescu, op. cit., p.50-66; Maria Someşan, op.cit., p. 298-299. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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incidentelor au fost intens exploatate de fortele comuniste în scopul legitimării 
viitoarelor măsuri represive luate în rândul opozanţilor partidului şi mai ales pentru a 
lansa atacuri tot mai acerbe la adresa "partidelor istorice". De asemenea victimele din 
rândul comuniştilor au ocupat un loc prioritar în propaganda desfăşurată pe întregul 
cuprins al ţării. 

Numărul protestatarilor din Iaşi a fost relativ mic. În drum spre piaţa Unirii, 
locaţia unde s-a ţinut adunarea, coloana angajaţilor de la Uzina Electrică de Tranvaie a 
fost huiduită de către elevii Liceului Naţional19 În documentele Comitetului Judeţean 
P.C.R. laşi nu sunt cunoscute urmările imediate ale manifestaţiei, însă rapoartele 
precizează faptul că gruparea naţional-ţărănistă condusă de Iuliu Maniu a mobilizat 
toţi studenţii "fascişti, foşti legionari notorii" în jurul partidului, mulţi dintre aceştia 
fiind prezenţi pe 8 noiembrie la protestele organizate în faţa sediului2° Cu această 
ocazie, se pare că studenţii au pregătit un memoriu pe care să îl înmâneze lui Mark 
Ethridge21 atunci când acesta va ajunge în laşi, prin care cereau grabnica înlăturare a 
guvernului condus de Petru Groza22 După evenimentele care au reprezentat cea mai 
amplă acţiune ostilă comunismului de după instalarea guvernului Groza, poliţia a 
surprins în rapoarte faptul că multe persoane au început să poarte la reverul hainei o 
panglică tricolor în forma literelor M sau V, acest mod de a protesta fiind întâlnit cu 
precădere în mediul studenţesc23 

Momentele de referinţă din trecutul românilor au oferit şansa studenţilor de a 
le "exploata" semnificaţia prin acţiuni de protest la adresa conducerii comuniste. Ziua 
aniversării Unirii Principatelor de la 24 ianuarie 1 946 a însemnat un eşec pentru 
propaganda comunistă ieşeană, fiindcă nu a putut contracara planurile de protest ale 
populaţiei la adresa guvernului Groza, iar intenţiile de a organiza o contramanifestaţie 
au fost anulate de intervenţia autorităţilor militare24 Referitor la reacţia comuniştilor 
rapoartele subliniau faptul că au fost mobilizaţi în jur de 600 de muncitori pentru 
program, însă Corpul IV al Armatei contramandase retragerea tortelor cu o zi înainte. 
Pe parcursul evenimentelor, cele mai întâlnite lozinci ale studenţilor erau: "Trăiască 
Armata Română", "Regele şi ordinea", "Regele şi Patria"25 

Începutul de an coincide totodată şi cu intrarea în guvern a reprezentanţilor 
principalelor partide din opoziţie: Emil Haţieganu (P .N. Ţ) şi Mihail Romniceanu 
(P.N.L), personaje politice care nu făceau parte din primele eşaloane ale partidelor din 
care proveneau26 Influenţa inexistentă a acestora nu i-a oprit pe comunişti să 
exploateze importanţa evenimentului, acuzând o "intensificare a reactiunii" prin 

19 Dumitru Şandru, op. cit., p. 1 77. 
20 S.J.A.N. laşi, fond Comitetul Judeţean . . .  , ds. 1 1 1945, voi. 1. f. 1 20. 
21 În acest caz, cunoscută este lucrarea Ulrich Burger, Misiunea Ethridge în România, Bucureşti, Editura 
Fundaţia Academia Civică, 2000. 
22 S.J.A.N. laşi, fond Comitetul Regional . .. , ds.4/ 1945, f. 1 1 5. 
23 Litera M simboliza numele regelui Mihai, iar V - "Victorie pentru Rege" Gheorghe Onişoru, op. cit., 
f4 1 80. . . - S.J.A.N. laşi, fond Conutetul Judeţean . . .  ds. 1 1 1946, f. 8. 
25 ldem, fond Comitetul Regional . . . , ds. 1 / 1 946, voi. I. f. 24. 
26 Adrian Cioroianu, Pe umerii lui Marx: introducere în istoria comunismului român, ediţia a 11-a, 
Bucureşti, Editura Curtea Veche, 2005, p. 63. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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apariţia în fruntea manifestaţiilor de la 24 ianuarie 1 946 din laşi a "legionarilor 
notorii", urmate de măsuri de organizare pe plan local concretizate prin şedinţe. 
Astfel, în aceeaşi zi, profesorul Gheorghe Zane a vorbit despre principiile naţional
ţărănismului la o întrunire din Galata, iar în plăşile judeţului fuseseră identificate 
mişcări de opoziţie27 

Un alt caz care a declanşat reacţii neaşteptat de intense faţă de comunism a 
fost moartea unui student de la Facultatea de Medicină din laşi, numit Sergiu 
lacovlov, în luna martie a anului 1 946. Contextul în care acesta a fost împuşcat a creat 
o multitudine de variante atât în tabăra ·studenţilor, cât şi în rândul comuniştilor. 
Situaţia extrem de tensionată din mediul studenţesc s-a transformat într-o adevărată 
revoltă anticomunistă, din moment ce era clar că lacovlov fusese împuşcat în urma 
unei încăierări cu un ofiţer comunist. Potrivit lui Gheorghe Zane, studentul lacovlov, 
fiu al unui avocat din Botoşani, se afla pe stradă în momentul în care a fost împuşcat, 
mai precis la ieşirea din Clubul Central al P.N.Ţ, aflat într-o sală de pe strada Ştefan 
cel Mare28 O altă sursă ne plasează evenimentul în seara de 1 9  martie 1 946, când 
studentul lacovlov a fost urmărit de trei persoane, printre care şi un student care scria 
într-unul din ziarele comuniste, pe numit Ilie Natan ( probabil Henric Natansohn). În 
încercările lui lacovlov de a evita prinderea sa, acesta s-a refugiat în clădirea 
Asigurărilor Sociale, însă portarul nu i-a permis. În cele din urmă, a fost rănit de 
gloanţele trase de urmăritori şi transportat la circa de poliţie, unde în locul ajutorului 
medical, a fost torturat şi lăsat să moară. A doua zi, studenţii aveau să nu ţină cursurile 
în semn de protest29 Sentimentele de solidaritate au dus până la organizarea unei 
manifestaţii studenţeşti în faţa spitalului Sfântul Spiridon condusă de profesorul 
Moruzi, unde tinerii au solicitat rezultatele cercetărilor efectuate în cazul asasinării 
studentului lacovlov. Impactul protestului a creat necesitatea venirii chestorului 
Caraman. Reacţia autorităţilor comuniste locale a fost una rapidă prin mobilizarea 
unui număr ridicat de muncitori în Piaţa Unirii, unde Mişa Novicov a ţinut un discurs 
prin care a argumentat manifestaţia studenţilor drept un complot al instigatorilor30 

Înmormântarea lui lacovlov a mobilizat peste 50000 de persoane, o cifră 
exagerată de profesorul Gheorghe Zane în memoriile sale, majoritatea studenţi şi 
elevi, şi a avut loc într-o atmosferă tensionată ce s-ar fi putut transforma instantaneu 
într-un conflict. Această imagine a putut dovedi gradul de ostilitate existent în rândul 
populaţiei ieşene faţă de ameninţarea regimului comunist şi armatei invadatoare3 1 
Funerariile au fost pregătite de către studenţi în aşa fel încât să pară o adevărată 
manifestare anticomunistă; sicriu! a fost învăluit cu bandă tricolor, simbol al identităţi 
naţionale, care venea să contracareze simbolurile promovate de guvernul comunist 
condus de Groza. În jurul sicriului au fost formate cordoane de studenţi care să 
împiedice pătrunderea unui eventual propagandist comunist. La bariera Păcurari, 

27 S.J.A.N. Iaşi, fond Comitetul Judeţean . . .  , ds. 1 / 1 946, f. I l .  
28 Gheorghe Zane, op. cit., p. 1 25. 
29 Apud Eugen Şahan, Violenţe În campania electorală (cronologie). în Anu/ 1946 - Începutul sfârşitului 
(instituţii, mentalităJi, evenimente), Bucureşti. Fundatia Academia Civică. 1 996, p. 74. 
30 Gheorghe Onişoru, op. cit., p. 94-95. 
31 Gheorghe Zane, op. cit., p. 1 25. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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sicriul a fost urcat într-o maşină ce urma să plece spre Botoşani, oraşul natal al 
tânărului, iar în momentul despărţirii, mulţimea a îngenunchiat până în momentul în 
care maşina nu s-a mai putut vedea32 

Cazul morţii lui Iacovlov a fost interpretat total diferit în rapoartele 
Comitetului Judeţean al P.C.R. laşi. Potrivit autorităţilor comuniste, studentul, 
recunoscut ca fiind "manist" a fost împuşcat tot de către colegii săi în urma unei beţii, 
cazul fiind aruncat pe seama unui comunist. Pentru acest motiv, forţele comuniste au 
organizat manifestaţia din Piaţa Unirii, unde au protestat împotriva comploturilor 
gândite de "partidele istorice"33 De asemenea, organizaţia regională a decis 
întocmirea unei delegaţii care să meargă la tribunal şi procuratură pentru a clarifica 
dacă au fost sau nu implicaţi evrei în asasinarea studentului, iar răspunsul a fost unul 
negativ34 A fost invocată existenţa zvonurilor care făceau referire la implicarea a doi 
evrei, motiv pentru care au fost arborate drapele româneşti, tema antisovietică a fost 
intens folosită, iar rectoratul Politehnicii nu a luat nici o măsură pentru anihilarea 

"focarului" de la Facultatea de Agronomie35 Comitetul Regional P.C.R. Iaşi intrase în 
posesia unor informaţii conform cărora ar fi existat în jur de 350 de studenţi refugiaţi 
din Bucovina şi Basarabia care au refuzat să se repatrieze, ceea ce a atras intervenţia 
comandamentului sovietic, fiind consideraţi ,,reacţionari întreţinuţi de statul român" 
Invocarea antisemitismului şi a antisovietismului, atitudini găsite printre români de 
către comunişti, erau prezente şi în armată: "La balul dat de regimentul 35 lnfanterie la 
începutul lunii Martie, sublocotenentul Buna care era la uşă, a verificat oamenii chiar 
pe cei cu invitaţie şi au interzis intrarea evreilor şi a comuniştilor. Acest sublocotenent 
a mai făcut şi alte acţiuni. Acwn se găseşte în judecata Curţii Marţiale"36 

Venirea ministrului Emil Haţieganu la laşi în luna martie 1 946 a conferit o 
nouă ocazie comuniştilor în acţiunile de discreditare a manifestărilor opoziţiei, prin 
infiltrarea grupurilor organizate printre simpatizanţii naţional-ţărănişti, cu scopul de 
reacţiona cu ostilitate. Mobilizarea comuniştilor s-a realizat prin organizarea unei 
manifestaţii şi prin aducerea membrilor din sindicate în faţa sediului P.N.Ţ, urmând ca 
ulterior aceştia să "îşi asume rolul" de aplanare a conflictului : "Haţieganu a fugit prin 
dosul localului unde luase masa, iar ceilalţi au plecat spre casă conduşi de către 
echipele noastre, pentru a nu ni se mai aduce învinuirea că noi am fost provocatorii . 
Astfel că maniştii nu au putut continua congresul"37 

În aprilie 1 946, în mediul universitar îşi făcea apariţia o altă structură menită 
să combată reacţiile de opoziţie existente atât printre studenţi, cât şi din partea 
profesorilor. Frontul Democrat Universitar a fost constituit pe baza colaborării 
studenţilor şi profesorilor comunişti cu cei social-democraţi, iar de acest eveniment 
este legată vizita cunoscutului ziarist american Reuben Markham la laşi. Scopul 
acestei veniri a implicat mai multe aspecte ce au ţinut de situaţia politică existentă în 

32 Gheorghe Onişoru, op. cit., p. 96. 
33 S.J.A.N. Iaşi, fond Comitetul Judetean . . .  , ds. 1 1 1946, f. 29. 
34 ldem, fond Comitetul RegionaL. ., ds. 211 946, f. 34. 
35 Ibidem, f. 49. 
36 /bidem. 
37 Ibidem, f. 29-30. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACT A MOLDA VIAE MERIDIONALIS, XXXII, 20 I l  
421 

Iaşi, iar cu această ocazie, corespondentul ziarului American "Christian Science 
Monitor"- Reuben Markham- a vizitat şi căminele studenţeşti. Rolul mobilizator i-a 
apartinut noului Front Democrat Universitar, care a organizat evenimente 
demonstrative cu ajutorul studenţilor comunişti, acţiuni de promovare a guvernului 
Groza şi a U.R.S.S.-ului, iar în Piaţa Unirii, liderii frontului, Hwjui şi Bejan38 au ţinut 
discursuri prin care au denunţat tentativele instigatorilor de a induce în eroare presa 
străină. 

Acelaşi Markham susţinea implicarea evidentă a muncitorilor în măsurile 
represive luate împotriva studenţilor, atât în evenimentele de la Bucureşti din 8 
noiembrie 1945, cât şi în cele de la Cluj din 1 O mai 1 946, când străzile au fost 
invadate de steaguri româneşti aduse de oameni îmbrăcaţi în costume naţionale39 
Evenimentele din 1 O mai 1 946 au avut din nou un ecou puternic anticomunist la nivel 
naţional, iar de această dată cazurile de violenţă au cuprins şi Iaşul, alături de marile 
centre universitare. Lozincile manifestanţilor ce sugerau ataşamentul faţă de monarhie 
au nemulţumit profund autorităţile comuniste, declanşându-se la laşi lupte între 
studenţi şi muncitori, iar conflictele s-au soldat cu arestări din prima tabără, şi cu 
victime din rândul comuniştilor40 În urma incidentelor a fost demarată o anchetă a 
organizaţiei de Poliţie, iar dosarele au fost înaintate Rectoratului Politehnicii din laşi, 
Curţii Marţiale şi Ministerului Educaţiei Naţionale pentru a fi luate măsuri41 La scurt 
timp, oficialităţile comuniste aveau să acuze Senatul Politehnicii ca fiind "plin numai 
de anglofili şi reacţionari" Din rapoarte reiese faptul că Rectoratul luase măsuri de 
exmatriculare a 3 studenţi, în schimb ce alţii consideraţi "manişti" au primit doar 
avertismente. Atitudinile de autovictimizare mergeau până la acuzele ce susţineau 
ideea că pedepsele cele mai grele le-au suportat tot membrii de partid, în număr de 3, 
dintre care se pare că 2 erau evrei, care nu ar fi avut nici o implicaţie în incidente42 

În schimb, incidentele violente declanşate la Cluj ,  avându-i în frunte pe 
studenţi şi înăbuşite de armata sovietică au avut un impact mult mai mare la nivel 
naţional, altemat de contextul tensional în care se afla întreaga Transilvanie pe fondul 
disensiunilor dintre români şi maghiari43 La laşi, Siguranţa a efectuat descinderi la 
cămine şi a arestat 1 2  studenţi unde au găsit manifeste al F.S.N. (Frontul Studenţesc 
Naţionalist), ulterior fiind reţinuţi doar 4 dintre ei44 

Începând cu vara anului 1 946, manifestaţiile de amploare ale studenţilor nu au 
mai beneficiat de un ecou pozitiv în mediul universitar. O mare parte din cauză 

38 Vlad Bejan va ajunge ulterior lider al organizaţiei studenţilor comunişti din Iaşi. În acest sens, 
cunoaştem lucrarea Vlad Bejan, Din viaţa studenţească de la Marea Unire - 1918 la Frontul Democrat 
Universitar-1948, Bucureşti, Editura Fundaţiei Axis, 2007. 
39 Reuben H. Markham. România sub jugul sovietic, Bucureşti, Editura Fundaţia Academia Civică, 1 996, 
p. 232. 
40 Gheorghe Onişoru, op. cit . . p. 1 8 1 - 1 82. 
41 S.J.A.N. Iaşi, fond Comitetul Regional . . .  ds. 2/1 946, f. 74. 
42 Ibidem, f 1 30. 
43 Liviu Pleşa, Greva studenţilor din Cluj din anul 1946 în rapoartele Securităţii. în Robert Fiirtos, 
Gheorghe Mihai Bârlea ( coord. ). Alegerile parlamentare din 19 noiembrie 1946. De la memoria colectivă 
la cercetarea istorică, Editura Fundaţia Academia Civică, 2007, p. 79- 104. 
44 S.J.A.N. laşi, fond Comitetul Regional . . .  ds. 2/1946, f. 1 30. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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aparţine orientării unui număr considerabil de studenţi către structurile comuniste pe 
fondul constrângerilor create de necesitatea înscrierii în asociaţii ale studenţilor 

"democraţi", sau în F.D.U. Organizarea alegerilor din toamna anului 1 946 a 
concentrat restul tinerilor spre celelalte partide, în special spre formaţiunea politică a 
naţional-ţărăniştilor conduşi de Iuliu Maniu. Rolul unei campanii electorale eficiente a 
primat în lupta politică dusă cu P.C.R., dorindu-se ca rezistenţa anticomunistă să 
capete accente pozitive la nivelul întregii populaţii, prin surprinderea neajunsurile pe 
care le poate avea un regim promovat de autorităţi. 

Reacţiile ostile la adresa forţelor comuniste sprij inite de armata sovietică, 
adoptate odată cu instalarea unui guvern procomunist condus de Petru Groza şi 
intensificate pe măsura încercării acestora de a acapara întreaga putere în stat prin 
mijloace care nu aveau absolut nici o legătură cu respectarea "democraţiei" des 
invocate, pot fi incluse într-o mişcare naţională de rezistenţă. Rolul "partidelor 
istorice" în evoluţia mişcărilor de protest a fost intens exploatat de către forţele de 
stânga, fiindu-le atribuite "meritele" de organizatori. În realitate, implicarea P.N.Ţ şi 
P.N.L. în manifestaţiile ostile comunismului poate fi rezumată la importanţa realizării 
nucleelor, pe fundamentul cărora au fost atraşi cei mai mulţi cetăţeni neînregimentaţi 
politic45 lnstituţionalizarea regimului comunist şi în aceeaşi măsură anihilarea 
principalelor partide va crea premisele unor represiuni dure aplicate asupra celor care 
mai încercau să-şi manifeste nemulţumirea faţă de ,,noua schimbare" pe care toţi 
cetăţenii erau nevoiţi să o accepte. 

45 Petre Ţurlea, 8 noiembrie 1945 . . . , p. 7 1 .  http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 


